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INTRODUCTION

Aujourd’hui nous vivons dans une société pleine di@ngements et
d‘obstacles divers auxquels il faut faire face. Blpouvons sans doutes définir notre
société comme une unité composeée de différentsithddi, société qui évolue sans
cesse et qui doit réagir sur les différents fastsaux négatifs qui I'entourent. Un de
ces facteurs négatifs qui menacent le plus notecgtoest celui du chémage. Le
chémage est une situation dans laquelle un indigahs emploi est a la recherche
d’un emploi mais ne le trouve pas. Malheureusentenfiit social a un impact peut
étre plus grand sur notre société et sur notreguid pourrait nous sembler. C est
donc pour cette raison que nous sommes amenésdéerétte phénomene du
chémage plus profondément. La société elle-mémepasaassez de pouvoir et de
force pour lutter contre cet ,ennemi, alors il fdaire appel a I'Etat pour qu’il
intervienne et pour qu’il régle la situation du eta@e tout en utilisant les moyens de

lutte les plus adéquats a la situation actuelle.

Des dizaines de millions de personnes sont au op@na@ans le monde
aujourd”hui ; c’est avant tout une source de sdarsiaial et une source de conflits
sociaux. Il faut mentionner en premier lieu les fitthn nés des licenciements
collectifs ou ceux liés a I'indemnisation des chérae Au niveau de l'individu, il
s’agit d’'un scandale individuel pour ceux qui clentt vainement un emploi et qui
peuvent se sentir exclus de la société. Toute atodi®2 humaine doit, pour assurer
ses besoins, mettre en ceuvre ses capacités dé, teavdonc vendre sa force de
travail a un employeur. Malheureusement, il esplds en plus difficile de satisfaire
nos besoins parce que le nombre d’individus quir@event au chémage s accroit

continuellement.

Bien quaujourd”hui nous vivons dans une époquiestrontieres entre les
pays s ouvrent ce qui est tres favorable a |"détigconomique, il existe toujours
divers obstacles a la création d’emploi comme lagua de flexibilité, la hauteur

des prélévements obligatoires ou le colt du travAilces trois phénoménes
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démotivants, nous pouvons aussi bien ajouter aésufies socio-culturels comme une
formation des chémeurs inadaptée qui les rend itwraples. Enfin, la montée du

chémage est aussi génératrice de tensions soetadéaffrontements politiques.

Depuis plus de vingt ans, le chémage est devenn tles problemes
essentiels de toutes les sociétés. Actuellememepiésente I'un des problémes
economiques et sociaux les plus graves et lespgaussuivis par les gouvernements
de tous les pays. Les chiffres du chémage fontliergment |"objet de nombreux
débats politigues et économiques. Le chémage Imen&st un domaine tres
intéressant avec beaucoup de traits spécifiquebsdrvation de ses indicateurs fait
partie de lI'une des obligations de la vie quotidenLe chémage est un fait de
société majeur; il n"est pas du tout une nouveal#ns I histoire des pays
capitalistes. Mais qu’en est-il de sa situationFeance et en République tchéque ?
Comment donc expliquer qu apres presque trenteeansens chémage celui-ci soit
revenu sur le devant de la scene depuis le délsuamigees 70 ? A cette époque un
plus grand nombre de gens que dans les annéesignées souffraient du chémage
et on peut voir cette méme situation dans toutaibb européenne. Depuis que la
République tchéque est entrée dans I'Union eurom@em 2004, nous pouvons y
observer une certaine évolution de sa politique’e®mploi. Quant a celle de la
France, elle a été développée essentiellement peledalrente Glorieuses. Apres la
Guerre, ces politigues sont venues renforcer lssance économique et diminuer le
grand nombre de chémeurs apparu a la fin de cétt®de. Quelle était alors
I"évolution des marchés du travail en France éR@oublique tchéque ? Comment le
chémage s’est il présenté historiguement dans ees ghys et dans leurs régions ?
A quoi ou a qui est di I"apparition du chdmage dasdeux pays ? Comment les
pouvoirs publics réagissent-ils face au chdmagei2€p-ce que les gouvernements
peuvent faire pour inciter les chdmeurs volontagesavailler ? Quelles réformes
devraient-ils prendre pour réduire le taux de chgera Autant de questions

auxquelles nous essayerons de répondre.

Ce mémoire de licence a pour objet de décrire agptocher les spécificités

du marché du travail et du chémage, et d’esquisskirtte possible qui est fournie
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par la politique active de I'emploi, selon la corgr&Ee du gouvernement et des
organismes régionaux. Le but de ce travail est d¢@té de présenter le chbmage
d’'une maniere générale et d’expliquer les princgedase de fonctionnement du
marché du travail et, d'un autre cote, il s"orierdges les marchés du travail tcheque

et francais dans le but de pouvoir comparer laasdn du chdmage dans ces deux

pays.

Pour étudier ce probléeme du chémage et pour miauroduire la
problématique du chémage, nous allons définir eemper lieu quelques notions
importantes qui concernent le marché du travabetmode de fonctionnement ainsi
que la notion du chémage afin de mieux comprendrgubi il s’agit. La deuxieme
partie se concentre sur la situation du chémageégublique tchéque et en France
ou ces situations seront comparées a la fin deasait Elle décrira également le
marché du travail tchéque ainsi que le marché awair francais, les chiffres de
'emploi et du chdmage, la politique de I'emploi des deux pays ainsi que les
mesures qui ont été prises pour lutter contre @mage. Enfin, dans la derniére
partie, le marché du travail tchéque et francaisorge confrontés avec une
comparaison de données sur le taux d’emploi ethdmage, et sur les politiques de
'emploi. Des réflexions personnelles y seront préSes, afin de trouver une

solution a la situation actuelle des marchés diatrécheque et francais.
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1. LES NOTIONS DU MARCHE DU TRAVAIL ET DU
CHOMAGE

1.1 Le marché du travail

En touchant la problématique de I'économie de mn&rdh n'existe pas
seulement les marchés des services et des biessanssi le marché des facteurs de
production qui sont représentés par le travag eabpital.

Le marché du travail accomplit une tache principgliea pour but d’ :

e assurer I'économie de main-d’ceuvre nécessairergquuksible le processus

de travail et en méme temps la production des laensrvices

e assurer a la main-d’ceuvre des moyens financieest-a-dire dire des

revenus correspondants a leur participation adduymtion.

Ce terme de marché du travail possede un double. €&ouramment, il
indique la situation de I'emploi dans une éconoetieplus précisément, I'état des
emplois disponibles (nature, qualifications exigémsantité) Nous disons que les
demandeurs d’emplois, appelés aussi chdmeurs, difficilement intégrés sur le
marché du travail car les offres d"emploi sont ffisantes.

D’autre part, le marché du travail représente égaté un concept
économique. C’est un marché qui met en relatiorx apui offrent leur force de
travail (les salariés) et ceux qui demandent leuvise (facteur de production pour
les entreprises)

Il faut dire que ce type de marché n’a pas le méanactére en comparaison
avec les autres marchés. Sa spécificité s’appuiéedait que ce sont les individus
qui exercent le travail. Les gens se differentalgses facteurs de production a cause
des capacités humaines proprement dit, ainsi queulevolonté et de leur pensée,
également de leurs droits. Si nous devions trolavegfinition du marché du travail
nous pourrions simplement dire que c’est un lieurdecontre de l'offre de travail

(ou les gens offrent leur travail, cherchent un lei@t de la demande de I'emploi
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(ou les établissements, le gouvernement, les ménaifient de I'emploi) avec un
instrument pour harmoniser cette offre et cetteatata, instrument représenté par le
prix du travail soit par le salaire. Autrement, dibus pouvons encore dire que c’est
un lieu de confrontation entre, d'une part les edfrd’emplois émanant des

entreprises et d'autres part, les demandes daltéamanant des individus.

1.1.1 L’offre de travall

L'offre de travail se traduit par le choix du consmateur qui compare son
profit du temps libre avec le rendement des bidndes services qu’il achéte par
I'intermédiaire de son salaire qui est gagné geacsacrifice de son temps libre. Elle

dépend du taux du salaire réel et de la perterdpgdibre.

La théorie de l'offre de travail suppose donc ghaque individu dispose
d’'une dotation limitée de temps qu’il choisit devider entre le travail salarié et le
loisir. Le salaire auquel un individu peut prétendonstitue évidemment un élément
important dans le choix du volume de travail offéfais il n’est pas le seul facteur
qui entre en ligne de compte. Si on devait se pseuestion — « Pourquoi un
individu offre son travail » la réponse serait Racic est en effet par le travail salarié
qgue la grande majorité des ménages gagne actuelldeserevenus nécessaires a la
satisfaction de leurs besoins. La richesse perdlennes revenus acquis hors du
marché du travail, ou encore I'environnement faahitint aussi un réle déterminant.
Pour indiquer la relation entre le salaire (Seeeimps (T), nous pouvons nous servir
de la courbe d’offre de travail. Celle-ci est emgipe croissante avec le salaire réel,
mais il peut arriver qu’elle soit en partie décsaiste. Ce probléme est di a la
réaction de I'individu face a une variation du salgpar exemple, I'individu veut
offrir plus de travafl si le prix du travail a augmeritd’effet de substitution sera

alors négatif sur le loisir et positif sur le trdya

® demander moins de loisir
"le loisir codite plus cher et le travail procure whésutilité moindre
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Courbe de I'offre de travdll

Salaire, W |,

Courbe d’offre de trawvail

Nombre de

travailleurs, L

1.1.2 La demande de travail

La demande de travail donne le nombre de travadleue les entreprises
d’'un marché sont prétes a employer pour un satmnmé. Elle émane d’entreprises
qui agissent au mieux de leurs intéréts : ellesl@iemont des travailleurs tant que
ceux-ci leur rapportent plus qu'ils ne leur colted théorie de la demande de
travail suppose donc que les entreprises saisidesnservices du travail dans
certaine période de temps /T/ en les combinant alagtres inputs, comme par
exemple le capital, pour maximiser les bénéficge(gendrés par la vente de leurs
produits. La théorie de la demande de travail acdmwur objectif d’expliquer les
demandes d’effectifs propres aux diverses catégoieepersonnel ainsi que la durée

de travail de chaque employeé.

®http://nomepages.ulb.ac.be/~frycx/Slides_EcoTrasti@p3.pdf, consulté le 29.1.2008
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Courbe de la demande de travail

'y
Salaire, W

Courbe de demande
de travail

Nombre de

. travailleurs, L

Un entrepreneur qui est intéressé pour employesalarié tant que la recette
gu'il rapporte est supérieure a son colt. La demateltravail est donc soumise a
son propre codt, mais aussi au colt des autresufacet éléments déterminant la
recette, comme l'efficacité du travail et le pri& dente des biens. Le codt du travalil

est composé du salaire et des charges socialesrségppar 'employeur.

1.1.3 L"équilibre sur le marché du travail

Une fois I'offre et la demande créées, il suffitdeercher I'intersection des
courbes comme sur nimporte quel marché. On gadoes,apour le salaire
d’équilibre, les quantités offertes et demandéesalail telles que | offre est égale a

la demande.

® http://homepages.ulb.ac.be/~frycx/Slides_EcoTras#@p3.pdf, consulté le 29.1.2008
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L’équilibre sur le marché du travafl

W4
D O
W’
Wk E
, L
L'p Le I

Si le salaire effectif se trouve au-dessus dusatiéquilibre, alors I'offre de
travail accroit et la demande de travail baisse.dlfférence entre I'offre et la

demande est le chdmage.

La confrontation de I’ offre et de la demahte

Pa
D1 D2 S
F):I_...T......._.............I
Q1 Q2 5

http://homepages.ulb.ac.be/~frycx/Slides_EcoTrastt@p6.pdf, consulté le 29.1.2008
Yhttp://fr.wikipedia.org/wiki/image:Supply-and-dentasvg, consulté le 29.1.2008
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Le prix P d'un bien est déterminé par I'équilibrére les deux courbes de
demande D et d'offre S (S pour Supply). Le graphiquontre l'effet d'une
augmentation de la courbe de demande de D1 a®grid P et la quantité totale Q

vendue augmentent tous les deux.

Le chémage classigtfe

Salaire réel

chéomage
!

mande de
fravail
Trawvail

Comme pour un autre marché, la flexibilité a lasbaidu salaire réel doit

représenter I'équilibre. Dans la mesure ou le salael est non flexible a la baisse,

le chémage est de caractére volontaire.

1.2 Le Chémage

Véritable alarme pour une société, le chdmagetdaiiefois I'objet de débats
au sein des économistes. Il existe dans I'écondmimarché, I'état standard ou une
partie des travailleurs n'a pas d’emploi et seotete alors en situation de chomage.
Le chdmage perturbe considérablement I'équilibmresda@conomie. Du point de vue
economique un taux de chdmage élevé est le signgasigillage des ressources
parce que lors d’une période de dépression oudmate est eleve, 'économie ne

produit pas ce qu’elle est capable de produire.

Yhttp://upload.wikimedia.org/wikipedia/fr/6/64/Choge classique.JPG, consulté le 29.1.2008

19



1.2.1 La définition du chémage

Il est possible de définir le chémage comme |"é&st personnes sans emploi
étant disponibles pour travailler et recherchaféotifvement un emploi. Il peut étre
défini comme une telle situation de I'économie diatpielle les personnes en age
actif, capables et désirant travailler n'arrivpas a trouver d’emploi. Autrement dit,
c’est une absence d’emploi pour une personne ou i partie de la population
qui souhaite travailler. Cette thése permet de domgalement une définition du
chémeur ainsi que de présenter les conditions albeguil doit se soumettre pour

pouvoir bénéficier de ce statut.

Il s"agit des modalités suivantes:

= le chGmeur ne doit pas avoir un emploi payant gheé pas faire les
activités d’un entrepreneur,

= |e chémeur doit vouloir travailler et procurer urertaine activité et
volonté en faisant une recherche de travail, celat dire qu’il doit
étre inscrit albureau de placement et sy présenter régulierement.

= |e chémeur doit étre bénévole et disponible poumroencer a
travailler dans une période relativement courte gépublique

tchéque la durée est de 14 jours maximum)

Ces conditions font partie de la définition du cla@® adoptée en 1954 par le
Bureau International du Travail siégeant a Gen&lke est fondée sur les trois

critéres suivants :

* « étre sans travail » : ce critere est trés linfitatne personne qui travaille,
méme pour une peériode tres courte, qui a une tetpayée (par exemple
baby-sitting), elle est exclue du chdmage au senBId. Seuls les individus
n‘ayant aucun travail mais faisant la recherchavacti’'un emploi sont

considérées comme les chdmeurs.
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* «étre disponible pour travailler.» ici, nous parlons des citoyens
économiguement inactifs (inclus les retraités fé@smes en congé maternité
et au foyer, les étudiants, les personnes incapal@dravailler a long terme
ou durablement, les personnes malades dans |'icitdpde s’intégrer et

celles qui ne cherchent pas de travail)

e «rechercher effectivement un emploi» : 'INSEEgexgue les personnes se
proclamant chémeurs précisent la nature de I'empémiherché et les

démarches effectuées le mois précédent.

Le chémage touche indifféeremment tous les groupedravailleurs. Les
femmes, les jeunes, les jeunes dipldmés, les peesdmandicapées et les préretraités
font partie des groupes les plus touchés. Le chénifiegppe particulierement les
travailleurs les moins formeés et qualifiés et d&teéncie d’aprés la profession et le

territoire.

1.2.2 La mesure du chémage

Le chbmage est mesuré selon l'indicateur du taughdenage qui signifie le
rapport entre le nombre de chdmeurs et le noméia gopulation active totale qui

est la somme de tous les chGmeurs ainsi que déemesployés.

Le taux de chémage

chémeurs un sens du BIT
taux de chdmage =

population active

Lhttp://fr.wikipedia.org/wiki/Ch%C3%B4mage#D.C3.Affiions_du_ch.C3.B4mage, cosulté le
5.2.2008
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Au méme titre nous pouvons |I'exprimer de cette fagp

(U/L) * 100 u....tauxchdmage
U...noralde chémeurs
L...malfeeuvre totale
L=E+U E...empis

Mais on peut constater que cette mesure est d’'wer&ime maniere
insuffisante. Elle n’impligue pas les personnes qdoivent travailler
involontairement pour un temps de travail infériaute travail saisonnier qui pose
des problemes. Le taux de chdémage peut étre chifndr I"'ensemble de la
population active ou bien par les différentes caiég sociales, age, sexe, etc.... Ce
qui est important c’est aussi la durée du chémageconsidere comme le chémage
de longue durée le chémage qui dure plus longuenguannée. Sa durée joue donc
un role important. Toutes les études montrent dus plle est longue, plus les
impacts sont graves et plus il est alors diffigdeur un chémeur de trouver un
emploi. La possibilité d obtenir un meilleur empkst plus grande si on méne la
recherche en étant salarié plutdt qu’en situateochdmage.

1.2.3 Les différents types de chémage

Nous distinguons plusieurs formes de chémage :

» Le chbémage frictionnel Il est entierement naturel. Il est di au mouveme
constant des gens entre les divers secteurs ehlegyements d’emploi au
cours des stades individuels du cycle de vie. Méiri&&conomie se trouve
dans I'état de I'emploi complet, il y aurait toujswne certaine fluctuation —
par ex. les gens dipldmés recherchant un empldiéowenageant, les femmes
qui reviennent au travail aprés avoir terminé leamgé de maternité. Ce type
de chémage est lié au renseignement insuffisanfaftre de I'emploi. Les
travailleurs qui subissent le chdmage frictionremyent souvent d”emplois

ou cherchent un meilleur emploi, ils sont au chéenaglontairement. Le
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chémage frictionnel est un chdmage de court terinest relativement stable
et il apparait dans chaque systéme.

Le chdmage structuret Il peut étre aussi considéré comme naturel estil

lié aux différents types d’emploi. Ce type de chdenast attaché aux
déséquilibres structurels de I"'économie (déségasibégionaux, inadaptation
des qualifications, déclin d’activités traditioniesl, etc.) Il est causé par le
déséquilibre entre l'offre et la demande de mawmewhre. Le chémage
structurel existe lorsque la demande d’un typeralatl accroit tandis que la
demande sur un autre type de travail diminue etl'qffee ne s’adapte pas a
I'une des situations suffisamment vite. A causeela, on rencontre souvent
un décalage entre ces différents types d’emploieotre les différents

domaines de travail parce que certains secteudeweloppent pendant que
les autres déclinent. Ceci nous montre la segnientdti marché de travalil.
Ce type de chbmage suscite un changement de qattifi exigée chez les
travailleurs en raison des modifications structaselet techniques (les
innovations technologiques, les changements de olapétitivité de la

branche...) Ce chdmage est plutét de longue durée.

Le chbmage saisonnier C’est une conséquence de la fluctuation saisoani
de la demande d’emploi. On dit « chémage saisompnarce qu’il ne peut
exister que pendant une certaine saison (péricatende). Une des causes de
ce type de chbmage peut étre une certaine irrégutde la production dans
les branches ou elle est dépendante du temps cqmamexemple, dans
I'agriculture ou la sylviculture. Une autre causevpent de l'irrégularité dans
la consommation qui peut étre liee aux changenaggpériodes de I"année
comme par exemple, la période de Noél ou elle antgngrandement. Ce
chdémage est courant aussi dans le batiment oulelémsrisme.

Le chdmage cyclique- C’est une forme majeure du chémage involontaire.
On le trouve lorsque la demande de travail estebassause de la stagnation
et de la régression du cycle économique — la réaludies dépenses globales
et de la productivité dans I'économie. Si les dépgeret le produit diminuent,
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le chdmage augmente pratiquement dans tous lesimesnae modéle de
chomage est typique pour le®T®siécle. Il dure en général quelques mois
mais il faut le considérer comme un grave probl&oenomique, social et

politique.

» Le chbmage technique- Il est d0 a une inactivité née dans I'entrepése
cause de circonstances particulieres et indépesesialg I'entreprise (panne
de machines, défauts d’approvisionnement en piéets) Ce chdémage
touche toutes les personnes qui perdent leur eraptause de la suppression
de leur poste de travail et de leur remplacementgpichnique moderne. Ce
type de chGmage provoque donc une baisse de landiendzs travailleurs en

conséquence du développement technique et techqoéog

Il existe encore d autres types chémage que I'stindue selon la volonté

des personnes. Nous pouvons opposer dong :

* le chbmage volontaire- qui regroupe la partie de la main-d’ceuvre
qui ne veut pas travailler aux salaires donnés wung veut pas

travailler du tout (préférence au temps libre, al&scations),

* le chémage involontaire— est un chdémage qui s'impose a la
personne. Ce type de chGmage est provoqué saiinp@aux de salaire
élevé, soit par un nombre de travailleurs plus drgoe celui de
places libres. La demande de travail est alorsrimfée a I'offre
totale. Le chdémage involontaire est clairement ésultat d’un
déséquilibre sur le marché du travail, ou encoten diésajustement

entre |"offre et la demande au niveau du salaire.

1.2.4 Les explications principales du chdmage

La théorie économique s’intéresse au marché duwiltransi qu'a son
équilibre et elle nous donne les différentes intagiions qui divergent selon les

deux courants suivants :
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- Les néo — classiques
- Les keynésiens

Voyons maintenant comment ces deux théories exgiigliexistence du
chémage et quelle est donc la différence entrenfenage classique et le chdmage

keynésien.
Les néo — classiques

C’est a la fin du 18®siécle et au début du I siécle que les économistes
néo-classiques comme A. Smith, J.- B. Say ou Dafd@décrivent le chdmage. lls 'y
voient le résultat d"un choix volontaire et d infgetions du marché. Dans le modeéle
néo-classique standard, le travail est un servigiesgechange sur le marché du
travail. D’'une part les entreprises demandent @dwait (offrent des emplois) et
d"autre part les individus offrent du travail (demdant des emplois). Ces agents
économiques ont des comportements rationnelshéscbhent donc a maximiser leur
satisfaction c’est-a-dire leur profit. Les entisps embauchent tant que le travail
rapporte plus qu’il ne codte. A I’équilibre, il ylanc égalité entre le salaire réel et la
productivité marginale, autrement dit la produ¢éunarginale est supérieure au taux

du salaire.

Les salariés, quant a eux, font une comparaistre €ntilité de leur travalil
(le salaire) et sa désutilité (le temps de loisir rmoins). A I"équilibre, I'utilité
marginale du travail (le taux de salaire) est égaga désutilité marginale. Dans ce
systeme, le chbmage involontaire est impossiblé existait, cela voudrait dire que
I"offre serait supérieure a la demande, et qufiliit donc d"une baisse du prix (du
salaire) pour rétablir I"équilibre.

Les salaires et les prix sont suffisamment fleegblce qui permet
automatiquement de parvenir a la situation de gemploi et d"assurer I"équilibre
sur le marché du travail. Selon les néo-classiggmd, le chbmage volontaire existe.
Il correspond a la situation d’individus qui refolsede travailler & ce salaire
d"équilibre ; ces personnes exigent un salaire §lexg. Parce que chaque individu a
un comportement rationnel, il fait son choix toatis Chacun décide s’il accepte ou

pas de travailler au taux du salaire fixé sur leaimé du travail soit, pour un salaire
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qui lui est offert. Enfin, il faut dire que cettaalyse qui s"oppose a celle de Keynes

reste trés imprécise et insuffisante.
Les keynésiens

Les économistes de ce courant dont John Maynardéd&egst |"auteur le plus
connu, nous montrent une vue sur le chbmage tfait différente a celle des néo -
classiques. Keynes présente ses idées dans lessaB®iélu 28" siecle mais elles
triomphent surtout dans |"aprés-guerre.

Alors que les néo-classiques partent des individquaensommateurs,
producteurs, salariés) pour aboutir a I'equilibte ks différents marchés et a
I"équilibre général, Keynes part d"une vision glebde I"'économie. Il va analyser
comment se réalise I"équilibre entre I'offre etléanande globale et va présenter le
chébmage comme une conséquence de l'insuffisanda demande. Le ch6mage
correspond donc a une situation ou il y a un exicéfire sur le marché des biens et
un exces d offre sur le marché du travail repré&spat des demandes d’emplois non
satisfaites. Dans ce cadre, I'emploi dépend duamivde production que les
entreprises décident de réaliser.

Dans cette analyse, le chémage involontaire assealement probable mais
aussi possible parce qu'en effet, rien n’assure lguelemande va se fixer
automatiquement a un niveau suffisant pour réalseplein-emploi. Une simple
baisse des salaires ne suffit pas pour rétabtjulliére sur les marchés parce que le
salaire est dans cette théorie rigide et de plashaisse pourrait avoir des effets
négatifs. En effet, le salaire est un colt maisiaus revenu, source des dépenses
des salariés. Alors, si on baisse le salaire, las@mmation des salariés baisse
également ce qui entraine la baisse de la prodyctie qui diminue encore la
demande. Selon Keynes lorsque les prix et lesrealabnt rigides, |"économie peut
connaitre des situations de chdémage soit d0 a osdffisance de la demande

(chémage keynésien), soit a un salaire réel trepéélchdmage classique).

Pour lutter contre le chémage, Keynes préconiseirterventions de |"Etat
pour stimuler la demande. En période de chémagaetitee la politique budgétaire

expansionniste cela veut dire qu'on augmente Ipsr&s de I'Etat. Ces dépenses
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supplémentaires ont un effet multiplicateur parae @ production et donc I"emploi
augmente plus que proportionnellement. Pour rédaith6mage keynésien, |'Etat
peut aussi faire baisser les imp6ts ou appliquerpgolitique monétaire favorisant la

baisse des taux d’intérét.

1.3 La politique de I'emploi

La lutte contre le chdmage constitue I'une des imnmss principales de la
politique économique globale (politique budgétaiee déficit public par exemple).
Dans cette partie nous allons comprendre la poétispécifigue de I'emploi qui est

imposée pour la lutte contre le chbmage ainsi gstratégie générale de I'emploi.

Nous pouvons définir la politique de I'emploi @enhaniére suivante : ¢ est
un ensemble de mesures visant a créer et assgreofaitions nécessaires pour
utiliser effectivement la main-d’ceuvre vis a visl@guilibre dynamique du marché
du travail. En général, elle résulte de I'effortldgat, des employeurs, des employés
et des syndicats. La politique de I'emploi ne suitk pas a la lutte contre le
chémage, mais elle se penche plus généralemeritagatyse de la situation du
marché du travail. Il s"agit d’'un ensemble de mognes portant sur l'offre et la
demande de travail en dehors des régulations mammoéiques et des politiques

d’assistance aux plus défavorisés.

La politique de I'emploi n’intervient pas au niveanicroéconomique, c’'est-a-
dire que le marché lui-méme est responsable du reonde travailleurs, du
rendement, de la qualification etc. Elle essai@flliencer directement le rapport
entre I'offre et la demande de travail mais ausssdutenir et d’accorder I'équilibre
sans modifier le marché d’'une facon importanterieitation de la politique passe

d’abord par ces actions comme :

e développement de linfrastructure du marché — liei,réseau des
institutions spécialisées (les agences de I'emmleimet d’offrir des
informations données sur les postes libres, sur clmsdidats a

'emploi,
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e création de nouveaux emplois et d'activités de ditav soutien
financier des employeurs et entrepreneurs au diéddeur activité,
soutien des travaux d'utilité publique, de 'emgbifité des jeunes et
des handicapés. Des emplois publics naissent dwsseduction du
temps de travail est aussi présentée comme ungosopour partager

le travall,

e augmentation de I'adaptabilité de la main-d’ceuvrerganisation de

programmes de la qualification,

» assurance des conditions de vie — pour ceux qui aerchdmage,
sous forme d’allocations. Cette assurance est septée par la

compensation temporaire de la perte du travail.

Les trois premieres activités visent au comportdraetif des participants du
marché du travail et ces derniers sont en géndmaélés « politique active de
I'emploi ». Les activités liées a I'assurance de8noeurs sont caractérisées comme
la politique passive de I'emploi. Il y a eu unetaare évolution dans la politique de
I"'emploi qui est passée par plusieurs étapes deendifférente. Dans le passe, nous
avons tout d’abord développé la politigue passiv®rea mis en avant certaines
allocations. Au début du 2% siécle, la perception des raisons du chémageragéha
et c’est juste apres la Seconde Guerre mondialdagpelitique active de I"'emploi
s’est développée. Jusqu’a la fin des années seixéed mesures de ces politiques
n'étaient pas trés importantes parce que la conjogié de la période d’aprés-guerre
ne les a pas revendiquées. Les années soixantedd@pporté un changement suite a
la conséquence des chocs pétroliers ou le chomalpesarapidement augmenté. Les
pays industrialisés ont réagi par le renforcemestrdesures passives en attendant la
diminution du chémage. Malheureusement, ils onstaig le contraire, parce que les
allocations elles-mémes ne résolvaient pas leslémas. De plus, les politiques

4économie a été oriéntée vers la demande eturetaux de chdmage bas
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influencaient négativement l'attitude des gens \ter¢ravail. Depuis ce moment,
I'orientation de la politique de I'emploi s’est dépée vers les actions actives.

La distinction entre ces deux politiques concerriantploi a son origine en
Europe au cours de la moitié des années trenteet® @&poque-la, nous avons
commencé a renforcer les mesures politiques paoudie les graves conséguences
de la crise économique mondiale. A c6té de la cosgteon courante de salaire
(intervention passive), on a mis en valeur desnarognes d’intervention concentrés

sur 'augmentation du chOmage (intervention active)

Dés son début, la politique active de I'emploi s’esncentrée sur des
groupes concrets. Elle pourrait étre prise pounecarme de plus grande force » qui
lutte contre le chdmage. Le versement des allataitibest qu’une sorte de mesures
suffisant seulement pour les chémeurs qui sontzatesdbles et qui se débrouillent.

Ce sont surtout des personnes qui profitent degealification.

A la différence de la politigue passive, I'activaceurage le groupe des
chémeurs compromis. On parle plus précisément des geu ou pas qualifiés, des
handicapés. Cette politique se traduit par la seggion des inconvénients de ceux
qui restent au chbmage. Les désavantages proviededa condition économique et
sociale de la société moderne, et viennent en gdusa segmentation sociale et
culturelle du marché du travail. Pour la deuxiemection, on peut citer les efforts
faits pour éliminer les conséquences négativeshifumage et pour contribuer au
développement de I'économie. Les pays développés 'paermédiaire de la
politique de 'emploi abandonnent les préférencedadprotection des chémeurs et
investissent plutét dans les capacités des perspmugrement dit dans le capital
humain. Il y existe un soutien du cété de I'offre tlavail avec une aide par des
instruments comme les requalifications, la fornmatipostérieure, linstruction
professionnelle, etc. Toutes les activités sordrfages soit par des fonds qui sont
créés sur la base de l'assurance au chdomage, apieppaiement des frais
d’assurance effectué par I'employeur et I'emplogéit par le budget de I'Etat

provenant des imp0ots.
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2. LES SPECIFICITES DES MARCHES DU TRAVAIL
TCHEQUE ET FRANCAIS

Apres avoir donné les définitions des notions ks pmportantes et aprés
avoir traité le marché du travail d'une maniereégéle dans la premiére partie,
essayons maintenant de faire une étude plus @étaill marché du travail d"abord en
République tcheque et ensuite en France. Tout dlabous allons étudier les
caractéristiques et les différences principalese® marchés. Ensuite, nous allons
voir comment les marchés de ces deux pays fonaitnainsi que la situation
actuelle du chémage sur ces marchés. Il exista angsait spécifique du chdmage
et du marché du travail tcheque et francais quraduit par I"application des idées
des deux courants économiques que I’on vient degtddns la partie précédente. Au
début le nombre de chémeurs a baissé grace a laudiom du taux de salaire (une
intention néo-classique) mais finalement c’est@lla conception du marché du
travail de Keynes qui vient s'imposer et qui egilignée jusqu’a maintenant. Une
simple baisse des salaires ne suffisait pas poudoneer la création de postes de
travail et de I'emploi. C"est donc pour cette @aigu’il faut faire I"appelle a I'Etat,

pour qu'il intervienne et pour qu’il régle la sitioen sur le marché du travail.

2.1 Le marché du travail tcheque

Depuis 1990, le marché du travail tchéque a subictieangements essentiels
et remarquables surtout en ce qui concerne latsteude I"'emploi qui s"est modifiée
profondément tout comme les secteurs particuliersl’é@onomie nationale. Le
nombre d’habitants a diminué, la population en@geluctif a augmenté et I"activité
economique de la population en age postproduckifiasé. Le marché du travalil
tcheque a aussi été influencé par les impacts desteucturation. Cette derniere se
manifeste par la diminution de postes de travaikiague par la modification des
attentes concernant la qualification. De plusréadformation structurelle continue
qui se manifeste par le dégagement permanent haitad’ceuvre fait une pression

sur 'augmentation de I'emploi dans le secteuridegd. Ces bouleversements sont
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partis des causes de la croissance du taux de geddsens la deuxieme moitié des

années 90.

Le changement de la demande de qualification ptiissance de I'activité de
travail représentent des raisons clés de la cruigsdu taux de chémage durant ces
derniéres années. Le chdmage est surtout concaam® les régions des secteurs
restructurés comme par exemple la sidérurgie, labgtion miniere, I'industrie
lourde etc. Mais en méme temps, il n’y a pas adsemain d’ceuvre qualifiee dans
ces régions. Ainsi, la politique de I'emploi esteotée vers la modification et
I'accroissement de la qualification, 'amélioratide I'habileté de la main d’ceuvre

gu’elle soit employée ou sans emploi.

Nous pouvons mentionner comme problémes clés wttstaux du marché
du travail tcheque une faible mobilité régional@eifessionnelle des employés, un
mauvais systeme des prestations sociales ou umgechiacale élevée, notamment

pour les groupes a faible revenu.

2.1.1 Le chdmage et 'emploi

Le chémage a frappé la Tchécoslovaquie surtoutgrend crise des années
30. Cette derniere a eu un impact fort sur I"'écdaode I'Etat et a affecté toute
l'industrie dépendante d’une grande partie du mivea la consommation et de
I"exportation. Dans les années 1928-1929 il y aageu prés 50 000 chébmeurs en
Tchécoslovaquie, mais en 1933 ce nombre a augmaptdement et a dépassé
700 000 personnes. Du point de vue géographiquestéace du chbmage n'a pas
étée la méme dans les différentes parties du paymailleure situation a été dans les
régions agricoles qui ont été affectées par l&aés années 30 moins intensivement
gue les parties frontalieres dans lesquelles Istrauétait completement dépendante
de I'exportation. Dans I'Europe d aprés-guerre iagis®n Tchécoslovaquie, le taux
de chdmage n’a pas dépassé 3-4 % et on a réussntemir le plein emploi dans
tous les pays développés et industrialisés ceceguai développement technologique
et au développement du secteur tertiaire. Malhe@raent, cette situation de plein
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emploi s’est terminée avec la crise des annéeg @depaiis ce moment le chdmage
est considéré comme un phénomene fait tout adaiiant.

La composition de I'emploi selon les différents teecs de I'économie
nationale s’est vivement transformée. En 1989, personnes (12,5%)
travaillaient en Tchécoslovaquie dans le secteimgire™®, dont 596 000 dans
I'agriculture. Le secteur seconddfteavec 2,5 millions de personnes y travaillant
(2,1 millions dans l'industrie), était le plus gremployeur, tandis que 2,1 millions
de personnes exercaient une activité dans le seeiiaire’ moins développé. Dés
1992, le secteur des services comptait plus d’eyéglajue le secteur secondaire.
Deux ans plus tard, un plus grand nombre de peesoguoe dans les deux autres
secteurs réunis travaillait dans le secteur tegtige qui signifie que le déblocage des
forces de travail en surnombre dans l'industriéagtriculture s’est effectué au début
des années 90 a un rythme trés rapide. Le procetswdiminution du nombre
d’employés dans la fabrication et son augmentatians les services se sont

poursuivi dans les années suivantes, mais a umeybieaucoup plus lent.

2.1.2 Les chiffres du chdmage

En général, tous les pays d’Europe occidentalesigsent a baisser le
chémage a la difféerence des pays d’Europe centraléorte croissance du chdmage
de la part des ouvriese montre surtout en Pologne, en Slovaquie et pabtque
tchéque. Dans ce dernier pays, le chémage le phporiant touche surtout les

individus peu qualifiés, les jeunes et les femmes.

15 agriculture, élevage, industrie agroalimentaire

'®industrie et artisanat

7 services et commerce : on distingue aussi paléagcteur quaternaire — celui-ci réuni des sesvice
immatériels de plus haut niveau et nécessitanplugegrande qualification comme les domaines de la
science, de la recherche, de I'enseignement, dmnéé, du secteur bancaire, des assurances, des
services pour les entreprises, de l'immobilier dte. commerce, la restauration, I'h6tellerie, les
transports, le ravitaillement et les services iitliels continuent a faire partie du secteur tediai
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Voici les chiffres du chémage sur le territoireéghie, le nombre d'employés
et autres données :

Le taux de chdmage en République tchéque au 3120a#

0% az2,49%
) 2.5% az 4,99%
I 5% az 7.49%
I 7.5% a2 9,99%
I 10% az 12,49%
B 12.5% az 14,99%
B 15% az 19,99%

18 http://portal.mpsv.cz, consulté le 26.2.2008
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Le taux de chdmage régional

Région Total des  Total de la main Taux de chdmage
demandeurs d'ceuvre
d'emploi
disponibles
Prague 22183 692 966 3,20%
Bohéme du Sud 21 628 327 797 6,60%
Moravie du Sud 59 837 589 425 10,20%
Région de Karlovy Vary 17 235 168 753 10,20%
Région de Hradec Kralové 20 621 284 212 7,30%
Région de Liberec 17 475 228 266 7,70%
Moravie-Silésie 90 951 640 716 14,20%
Région d'Olomouc 34 051 321 214 10,60%
Région de Pardubice 21510 259 776 8,30%
Région de Plzé& 19 076 299 663 6,40%
Bohéme centrale 38 034 615 828 6,20%
Région d'Usti nad Labem 66 343 433 264 15,30%
Vysodina 21 456 262 256 8,20%
Région de Zlin 27 219 295 149 9,20%

Ces deux graphiques montrent que le chémage enbRgypel tchéque n’est
pas segmenté proportionnellement et qu’il est meguelus fort dans certaines
régions que dans d‘autres. D'une part il y a dgsond ou le taux de chémage
s’étend jusqu’a 20 % et d"autre part, il y a dg®ns dans lesquelles il est tres bas et
n"atteind que 3 % maximum. C'est surtout dans éggons ou |'industrie n"est pas

assez élevée que le taux de chdmage est le pités éle

Le taux de chémage moyen en République tchéquéeodepuis longtemps autour
de 8 % et présente plutdt une tendance a la b&iss2002, le taux de chdmage s’est

élevé a 7,3 % tandis qu’aujourd’hui ce taux est@agres a 5,9% ce qui représente

Yhttp://portal.mpsv.cz/sz/stat/nz/uzem, consulté4e3.2008
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355 033 personn&s Au cours du premier trimestre 2006, le taux de pleinavait
augmenté de 80 700 personnes (pour une populatiive ade 4,785 millions) en

comparaison avec la méme période en 2005.

Le taux d'emploi (la part du nombre de personnasitayn emploi unique ou
principal dans le groupe des 15-64 ans) a atteif8 %o et, en comparaison avec le
premier trimestre 2005, il a augmenté de 0,7 polrestaux d'emploi des hommes a
augmenté de 0,6 points pour atteindre 73,0 %. QCsifemmes a augmenté de 0,7

points pour atteindre 56,5 %.

La République tcheque a suivi la méme tendance lgsiedconomies de
marché développées. Actuellement, le nombre d'epdslodans le secteur des
services tourne autour de 56%. En comparaison gechiffres de 'UE. Cette
valeur est relativement faible car ce secteur ssme deux tiers de la masse

salariale dans les économies de marché développées.

2.1.3 La politique de I'emploi

Malgré la croissance économique et 'augmentatmrticue du niveau de vie
de la plupart des habitants de la République tahelguprobléeme du chémage de
longue durée persiste avec une exclusion socialeettaines catégories de la
population. L'emploi est un outil clé pour l'intédion de cette catégorie dans la
sociéte.

Voyons maintenant quelles sont les priorités depdétique de I"emploi
tchéque ainsi que les mesures actives et préverpiver les inactifs et les chémeurs.
La politigue nationale de I'emploi prépare un peogme afin de lutter contre les

problemes du marché du travail tcheque, tels que :

e domination de I'offre de main-d’ceuvre sur sa deneasul la plupart
du territoire tchéque (surtout dans les régiontad@ohéme du nord-
ouest et de la Moravie du sud et du nord) ;

“http://www.finance.cz/ekonomika/prace/nezamestnamossulté le 15. 3. 2008
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désaccord entre I'offre de la main-d’ceuvre quaifet sa demande
(caractére structurel du chémage) ;

'existence de systéme de prestations sociales mdiven pas

suffisamment a travailler (au lieu de rester aunthge) ;

capacité insuffisante des offices du travail (pensdle, financiere)

qui ne permet pas dinclure le nombre suffisant demandeurs

d’emploi aux programmes de la politique active’dmploi.

Pour réaliser des objectifs stratégiques de laigoé de |"'emploi, notre

pays peut utiliser les types de programmes suivants

a) programmes qui ont pour but de raccourcir la dm&sessaire pour

b)

d)

trouver un emploi et de relever l'efficacité de recherche. Par
exemple on augmente les charges liées au chdmagergumener et

stimuler les gens qui cherchent un emploi ;

programmes qui augmentent le niveau de travail et vigent a

améliorer les conditions de travail ;

programmes visant a décomposer le chémage parmiute grand
nombre de groupes et a alléger I'impact du chémiagidonction des
mesures que I'on adopte le plus fréequemment ebadser la limite

du départ en retraite ;

programmes orientés vers des groupes plus spéesfide chbmeurs.
Ce sont par exemple les programmes qui aident i@énaes, les

mineurs et les handicapés a obtenir un emploi.

Ces deux derniers programmes ont pour objectifcpat de changer la

structure des chomeurs.

Le gouvernement tcheque prend des mesures actiy@éventives pour les

chdémeurs et les personnes inactives avec la lataboe 2004. Cette loi comprend
une série de

mesures actives sur I'emploi commeepample 'augmentation des

prestations pour les employeurs, l‘agrandissemesd dujets participant a la
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requalification, les plans individuels, la collaBtbon avec les autres sujets
influencant le marché du travail comme des orgéioiss a but non-lucratif,

I'expansion de I'activité des agences intermédsietc.

Les problemes les plus importants en cette anné&d Hdaient donc le
chébmage de longue durée, le chdmage des jeunekffdeence dans I'évolution
régionale, I'offre insuffisante des postes et lacaiidance de qualification entre

I'offre et la demande de la main-d’osuvre.

Voici quelques mesures que la République tcheqpesas pour régler la
situation :
les mesures préventives, I'approche individuelbe éwdmeurs
I'aide aux groupes menacés grace a la requalificati
le développement de la formation professionnelle

P w bR

la participation des régions a une stratégie deplei plus grande

Le pays a aussi essayé d'augmenter la possibiitd’edhployabilité en
développant le systeme éducatif dans les entrgprige en soutenant le
développement de l'activité commerciale de petéilet et I'acces aux moyens

financiers.

Les services publics de 'emploi peuvent égalenmumer un réle crucial sur
le marché du travail. lls fournissent des informasi régulierement recouvertes et
complétes et peuvent devenir tres utiles pour degiques et des programmes
adoptés dans ce domaine. Avec des services telmgliusion d’informations sur
les professions, les organismes de formation gidesibilités de travail indépendant,
iIs pourraient attirer une large gamme de demarsd@'@mploi. Les services publics
sont regroupés dans le réseau des institutions 'Etat |qui fournissent les
informations, les conseils et le placement des s Plus souvent, elles sont
aussi responsables de verser des allocations clOrEagRépublique tchéque, ces
services sont assurés par l'institution de I'Etatque I'on appellé’Administration
des services de I'emploi du ministére du Travailes Affaires sociale€n dehors

de cette institution principale, il existe les ageside 'emploi.
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En conclusion, il faut noter que la politique natte du chémage a pour
objet d’atteindre un équilibre dynamique entre kBmdnde et I'offre de main-
d’'ceuvre, de bénéficier de leurs sources et d’asserdroit au travail. Pourtant le
gouvernement n'anticipe pas sur le marché de tfravaniveau microéconomique, il
fixe les conditions en vue de son meilleur fonatiement. La politique de chémage
seulement soutient et unifie I'évolution du marcsiée ne le modifie pas d’une fagon

essentielle.

2.2 Le marché du travail francais

Au cours de la période contemporaine, le fonctiome® du marché du
travail continue avec les tendances du passé. l@mpogresse ce qui est justifié
par I"accroissement de son taux qui est passe 0808580 1993 a 86,9% en 1994 et
puis jusqu” a 87,1 % en mars 1997. C’est égaleladattiarisation des emplois qui
s’évolue. Une autre caractéristique important duch#gadu travail francais c’est
aussi la diminution de la durée du travail quigsicipalement due a la réduction de
sa durée légale, a I'allongement des congés anretetal développement du temps
partiel. L'OCDE estime ainsi a 1 609 heures (en3}08 durée moyenne annuelle
effective de travail par personne ayant un emplaifavorisation de I'activité des
femmes est renforcée : en 2005, les femmes égédeB¥o de la population active et
leur taux d’activité pour I‘échantillon des quinZzesoixante-quatre ans peut étre

évalué a 63,8 % environ.

La tendance a l'accroissement des compétencesussuit aussi entre 1980
et 1994. La part d'une génération acceédant au univkabaccalauréat se modifie
passant de 34% a 70%. Et en 1990, les ouvriergjualifies ne constituent plus que
34% de I'ensemble des ouvriers. Enfin, la montéeldimage annoncée au cours de
la période précédente se vérifie et prend une nleugignension. Alors méme que la
tendance longue de I'emploi augmente, le chbmagémnd et se généralise. Le
taux de chdmage s’accroit: 9,3% dans les année&t89,8% en 2005. Pendant
certaines périodes, des phases de recul de I'erfi8B-1985, 1992-1994, et 1997)

tendent a renforcer le chébmage.
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Ainsi, ces périodes sont délimitées par l'apparmitide deux nouvelles
caractéristiques : d’'une part, la flexibilité davail et de I'emploi, et la tendance a la
complexité et a la diversité des itinéraires pref@snels d’autre part. La flexibilité
reflete la recherche d’adaptation a un contexte@wique moins favorable du fait
de linstabilité conjoncturelle et d’'une pressiancurrentielle accrue. La flexibilité
est exprimée d’abord par le développement de I'emptécaire et puis par la
création de nouveaux types de contrats de travaiinte les contrats a durée
déterminée, les contrats d’apprentissage ou deatiwm en alternance ou tous les
autres contrats qui visent a aider les secteurshraads avec par exempledentrat
du premier emploou les secteurs non marchands avemldrat emploi solidarité .
Cette flexibilité se traduit ensuite par le déve@ement des emplois atypiques
(«temps partiel, horaires mobiles, horaires modulés annualisés, télétravalil,
travail posté, travail dominica¥®), par les intentions a la désindexation et &
I'individualisation des salaires, ainsi que parslaplification des procédures de

licenciement.

A propos de la phase initiale, les parcours de &bion varient avec le
développement des spécialisations technologiquefegsionnelles, d’apprentissage
et de formation en alternance, dont la mise eneptacla rénovation avait déja été
introduite a partir des années 60. La phase diagefprofessionnelle proprement dite,
au cours de laquelle la formation continue et labifité professionnelle occupent
une place significative, est désormais profondérdéterminée par des phénomeénes

de chémage initial ou récurrent, et de reconversion

2.2.1 Le chémage et I'emploi

L"évolution du chdémage en France a connu troisgshasncipales depuis la
fin de la Seconde Guerre Mondiale :

= La premiere phase s'étend jusqu'en 1962. Elle arsici&risée par une

stagnation de la population active et de I'empleich6mage est faible et

2L TCHIBOZO, G. (1998)Economie du travajlDunod, Paris, p. 14
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varie autour de 200 000 personnes selon les fltishsconjoncturelles

de I"activité économique.

= En 1964, apres les perturbations causées sur Ehéndu travail en 1962
et en 1963 par la fin de la guerre d”Algérie, sfeuwne nouvelle phase du
chémage qui est marquée par une croissance ragida gopulation
active et de I'emploi. Malheureusement le rythmdede évolution n’est
pas pareil. Celui de la premiére est un peu plpgleaque celui de la
deuxiéme ce qui entraine donc une montée du chamagefait est
principalement lié aux mutations technologiques settorielles qui
accompagnent la croissance éeconomique. Au chémageipalement
conjoncturel de la premiere phase s ajoute donch@mage frictionnel :
ce sont I'inadéquation entre offre et la demandeadeil et I"'ampleur des
transformations de la structure des emplois quiaerént des passages
plus fréquents mais plus brefs sur le marché duailtaCette phase

s’acheve avec I'été 1974 et c’est la troisiemes’quivre.

= Globalement, cette derniere phase se caractérise@irpaccroissement
massif du volume et aussi de la durée chbmage. fanc€, selon
I"Enquéte sur I'empiloi, le chémage passe de 447p@@fonnes en mars
1974 a 2567000 en mars 1987. Apres quatre andéedégere
diminution, il reprend sa croissance pour attein8rE51 000 en mars
1997. Avant de reprendre sa croissance une deffoigrdes |"été 2001 il

areculé a 2, 3 millions en mars de la méme année.

Généralement, I'emploi poursuit son augmentationaqdébutée a peu pres
en 2004 quand on a créé 43 000 nouveaux postesesgnnée plus tard, on a ajouté
encore 99 000 nouveaux postes de travail. En 208@ploi total a continué
d’accroitre pour atteindre 196 000 créations nettesnplois sur I'ensemble de
'année. Apres I'année 2005 de reprise de créafiemploi (+63 000 postes), le
secteur marchand non agricole a formé environ 75 @@nplois en 2006.
Concretement, la reprise de I'activité avec unesbaupotentielle depuis la fin de

I'année 2005 permet une progression réguliereetegloi.
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Conformément a une activité peu dynamique en 206lustrie a perdu
82000 emplois. Malgré le perfectionnement du rd@e dhefs d’entreprises dans le
domaine de I'emploi pendant cette année 2005 istement de I'activité en 2006,
I'industrie a égaré moins de postes qu'en 2009:000 emplois, soit -1,9% pour

'année.

Le secteur tertiaire marchand a créé 105 000 emplni2005. Les services
marchands ont représenté le principal moteur de catissance de I'emploi : 91 000
postes y ont été formés. En 2006, la dynamique s@egices s’est poursuivie,
'emploi dans le secteur commercial a cri de +0,8862006. Donc, le secteur
tertiaire marchand a donné naissance a enviror0005%mplois en 2006 et il s’est
développé régulierement tout au long de I'annéemgloi tertiaire non marchand a
augmenté a environ 110 000 postes en 2006. Au i#tatroissement de I'emploi
tertiaire non marchand a été plus fort durant kemper semestre de I'année 2006

avec 64 000 emplois supplémentaires.

2.2.2 Les chiffres du chdmage
Le taux de chémage et sa structure en 2006

2006

Nombre de chémeurs (en milliers) 2432
Dont :hommes 1184

femmes 1248
Taux de chbmage (en %) 8,8
Hommes 8,1
Femmes 9,6
15-29 ans 15,8
30-49 ans 7,3
50 ans ou plus 6,0
Cadres et professions intellectuelles supérieures 0 4
Professions intermédiaires 4,8
Employés 9,2
Ouvriers 11,5

De décembre 1990 a début 1997, le nombre de ch8nmaeusens du BIT,

mesuré par I'enquéte sur I'emploi, est passé der@llibns (9,2 % de la population

“http://www.insee.fr/fr/ffc/chifcle_fiche.asp?ref SNATFPS03306&tab_id=312, consulté le
18.3.2008
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active) a 3,2 millions (12,3 %). En 2005, le tawx chbmage a amorcé une baisse
(9,8 % soit 2 717 000 chémeurs) pour arriver a%,8oit 2 432000 chémeurs en

2006 comme nous montre le tableau ci-dessus.

Un autre fait montré par ce tableau est que laatitn face au chémage
présente toujours d’'importantes disparités. Le tdaxchbmage des femmes reste
supérieur a celui des hommes, et celui des jeuaenains de 29 ans est toujours
plus de deux fois supérieur a celui des adultesaug de chdmage des cadres est
inférieur d’environ cing points a celui des empleyat d environ 5,2 points a celui
des ouvriers.

Le taux de chdmage par tranche d’age de 1990 4%006

En % Femmes En % Hommes

30 : 30

Méme si I'age moyen des chdomeurs a diminué en 2p0Q& de quatre
chémeurs sur dix sont toujours au chdmage depus gilin an. Leur nombre a été
multiplié par 2,5 en 15 ans. Les plus agés (quiésgntent 60,9 % des chémeurs de
longue durée) et ceux ayant été licenciés (24 %) de plus en plus touchés. Les
chances de se réinsérer diminuent avec I'age mti€éaneté du chémage. Prés d’un
chémeur sur deux n’est pas indemnisé contre seukeare sur trois au début des

années 90.

Zhttp://www.insee.fr/fr/ffc/chifcle_fiche.asp?ref SNATCCF03302&tab_id=313, consulté le
18.3.2008
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De plus en plus fréquemment, les chdmeurs se retnmen fin de droits. La
réforme des conditions d’indemnisation (décidéd @d2) qui a instauré I'allocation
unique dégressive, a induit une forte augmentadiomombre des allocataires du
RMI.

Le taux de chdmage trimestriel par rédion

4eme trim 3eme trim 4eme trim
2006 2007 2007 (1)

Alsace 7,5 6,9 6,6
Aquitaine 8,3 7,7 7.3
Auvergne 7,5 7,1 6,7
Basse-Normandie 8,1 7,3 6,8
Bourgogne 8,1 7,3 6,8
Bretagne 7,1 6,6 6,3
Centre 7,3 6,7 6,3
Champagne-Ardenne 8,9 8,3 79
Corse 8,9 8,1 8,0
France métropolitaine 8,4 7,8 7,5
Franche-Comté 8,1 7,2 6,9
Haute-Normandie 9,2 8,3 7,9
lle-de-France 7,9 7,4 6,9
Languedoc-Rousillon 11,7 11,1 10,7
Limousin 6,7 6,3 6,0
Lorraine 8,6 8,1 7.7
Midi-Pyrénées 8,5 7,9 7,5
Nord-pas-de-Calais 11,7 11,0 10,6
Pays de la Loire 7,2 6,5 6,1
Picardie 9,4 8,8 8,5
Poitoux-Charentes 8,0 7,4 7,0
ProvenceAlpes Cote-d’azur 10,2 9,6 9,2
Rhone-Alpes 7,3 6,9 6,6

Tandis qu’en République tchéque on peut voir dasddalifférences entre le
taux de chébmage au niveau régional, en Franceceets &ont moins visibles. Grace
a ce tableau on peut constater que le chdmagepest pres le méme dans toutes les
régions francaises. Les régions les plus menaagele ghdmage sont dord-Pas-

de-Calaiset la région déanguedoc-Roussillon

“http://www.insee.fr/fr/ffc/chifcle_fiche.asp?ref SEMRSOS03311&tab_id=476, consulté le
19.3.2008
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2.2.3 La politique de I'emploi

Le combat contre le chébmage est I'un des buts ipanx de la politique
eéconomique globale (politique budgétaire de défciblic par exemple). Il existe
aussi des politiques spécifiques de I'emploi. Nalistinguons trois types de
politiques réalisées cycliquement en France er@i®-11980 et a compter du début
des années 80 :

« «premiére phase de défense de I'emplTi»lors de cette phase nous
pouvons observer le ralentissement des licenciesmentdes suppressions
d’emplois. En plus, des emplois publics y ont étabks (1981) et la
réduction de la durée du travail a été projetéenaeran moyen de partager le
travail ;

« «deuxiéme phase de gestion de la population actfie: ici, c’est une
diminution de la population active qui est envisag@our arriver a ce but,
nous avons permis aux travailleurs de partir eritetavant 'age légal, c’est
ce qu'on appelle les préretraites ou bien, on aldppé les aides au retour a
'emploi (appelées aides a la réinsertion) surtpour les travailleurs
étrangers étant d"accord avec le retour dans bys p

« «troisiéme phase de traitement économitfuet sociaf® du chdmage ¥, au
profit de certaines catégories particulierementchées (jeunes, personnes
agées). Dans cette phase sont prises différentegresepour encourager les
créations d’emplois comme la diminution du colttcavail avec la baisse
des charges sociales. De plus, le traitement Isdaiach6mage cherche a
ajuster les mécanismes d’exclusion avec la promatie I'insertion ou la
réinsertion dans la vie professionnelle. Parmi me&sanismes figurent : la

formation en alternance, le stage d’adaptation @dodmation, le congé de

CAPUL, J.-Y., GARNIER, O. (2005Dictionnaire d’Economie et de sciences sociakéstier,

Paris, p. 62

CAPUL, J.-Y., GARNIER, O. (2005Dictionnaire d’Economie et de sciences sociakéstier,

Paris, p. 63

“traitement économique du chémage — mesures vis@xegcer un effet positif sur le niveau de
I'emploi et concernant les entreprises (subventihemploi, réductions des charges sociales, etc.)
“raitement social du chdmage — mesures visantré face a I'excédent de population active sur le
niveau de I'emploi en corrigeant les mécanismexzalision

29 CAPUL, J.-Y., GARNIER, O. (2005pictionnaire d’Economie et de sciences sociakéstier,

Paris, p. 63
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conversion pour les salariés touchés par les wgtations industrielles,
etc.). Par la loi du 2 ao(t 1989, les plans socdfawnt été fondés.
Aujourd’hui, les entreprises de plus de 1 000 sEmadoivent par exemple

assister a la revitalisation du réservoir d’emfdaché par le plan social.

Voici maintenant quelques mesures de lutte coetichbmage que la France

a déja appliquées :
35 heures

En France, depuis la fin de la Seconde Guerre Mdbmdila durée
hebdomadaire du travail offerte aux salariés a&foent chuté, perdant pres de 5h en
50 ans. Elle est quasiment de 39h depuis juill841Mais la durée du travail
effective a diminué encore plus vite en raison'aéhgement des congés annuels et
de la progression du temps partiel. Elle est padsé&950h en moyenne dans les
années 50 a 1519h en 1997 et depuis 2000, I'Asgenmaltionale fixe la durée légale
hebdomadaire du travail effectif des salariés aftsemaine.

En 1995, les actifs a temps complet (hors enseighamavaillaient en
moyenne un peu plus de 42h et demie par semaines. [F&indépendants et les
cadres travaillent plus longtemps que les emplagéses ouvriers. De méme, les
hommes travaillent en moyenne pres de 3h de pleslepi femmes. En 2005, le
travail & temps partiel concerne 10,4 % des ssatont 3,5% sont les hommes et
17,2 % les femmes. Aujourd”hui, il continue d’awgrter mais plutdt au bénéfice du

temps partiel choisi.

La RTT, ou réduction du temps de travail a faibja de deux lois — lois
Aubry de 1998 et de 2000 — qui ont défini la duéggale du travail a 35h a partir de
2000. Les entreprises de moins de 20 salariés meps@sées aux 35h que le ler
janvier 2002. Le but du passage aux 35h était geater une augmentation des
emplois créés et, par conséquent, une diminutioch@mage. Si les salariés exercent

moins leur métier, il en faut davantage de salgs@s garantir le méme niveau de

®ensemble des mesures qu'une entreprise de plu® dalariés doit proposer pour participer a la
reconversion des salariés lorsqu’elle procede Bcanciement économique de plus de 10 personnes
(cheque de départ, cellule de reclassement, foomagic.)
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production. Cependant, il n'est pas possible diawm effet ,proportionnel* et
automatique sur I'emploi parce que les entreprm®s/ent se servir de ce passage
pour mieux organiser leur production. Ainsi, lesereus de productivité peuvent
venir réduire et méme rompre les créations d’erspiwévues avec ce passage aux
35h.

C’est pourquoi les entreprises ont été conduitasginenter leur productivité
car les salariés ont profité de la compensatioarisd¢ : ils sont payés comme
auparavant, pour moins d’heures de travail. En 2[@3lestimations des effets de ces
lois indiquent qu’elles ont accru la création déspde 250 000 emplois, notamment
en 2000. Depuis quelques années, les pouvoirsgsubhivisagent de réduire les
obligations que ces lois mettent sur les entreprigeérogations, augmentation du

nombre d’heures supplémentaires autoriséesetc.).
Emplois jeunes

Instaurés en 1997, les emplois jeunes ont permisladmer un travail a
350 000 jeunes ages de 18 a 26 ans. Emplois atplmips, pour une durée de cing
ans non renouvelable, ces emplois sont payés alC SMlldoivent réagir a des
besoins sortants ou non satisfaits dans le septéalic ou le secteur associatif a but
non lucratif. Financés & 80 % par I'Etat, ces enspssayaient de répondre au but de
développer a nouveau des services réellement utieglonnant le temps aux

personnes concernées d’atteindre une expérientespiannelle.
L’enrichissement de la croissance des emplois

Un des buts principaux de la politique de I'empmai France est d’avantager
I'emploi par la croissance avec une augmentationainbre d’emplois créés pour un
taux de croissance donné. On dira qu'il y a unes$@uou un enrichissement de
I'emploi par la croissance si pour un taux de gamce identique d’'une année sur
l'autre, le nombre de créations d’emplois s’accraiéconomie francaise a ainsi

réussi a enrichir I'emploi par sa croissance. Etke des emplois a partir d'un taux

$ICAPUL, J.-Y., GARNIER, O. (2005Rictionnaire d’Economie et de sciences sociakéstier,
Paris, p. 57
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de croissance de 1 % tandis que durant les an@edsféllait une croissance de 2,5
% pour commencer a former des nouveaux emploiseE®97 et 2001, prés de 2
millions d’emplois ont été créés (dont 1,5 millidans le secteur marchand), ce qui a

mené a une baisse du nombre de chémeurs de piesition.

La baisse des charges des entreprises et de I'emiplo

La baisse des charges sociales et fiscales pouenieeprises est, d’'apres
I'analyse libérale, une mesure permettant de facila création d’emplois. Deux

mécanismes sont actuels :

» d'une part, avec l'effet de substitution, la dintion du codt du travail rend
le travail plus attractif que le capital et cet igbament du prix du travail
conduit les entreprises a embaucher d"avantage ;

» dautre part, avec I'effet de compétitivité, la$se de colt du travail favorise
une baisse des prix des produits, une hausse geodaction et donc de

I"'empiloi.

Cette politique méne a une réduction de la demgundsera désavantageuse
pour I'emploi. De plus, la baisse du colt du tray&ut pousser les entreprises a
utiliser les gains recus pour moderniser leurspgents. Les effets de la baisse des
charges sont diversifiés et ce qui peut étre voair pune entreprise (gains avec la
réduction du colt du travail) ne I'est pas oblig&ment pour toute I'économie
(demande globale réduite). La politique de baisse charges des entreprises est
maintenue en France depuis prés de 25 ans avecvaledions selon les
gouvernements en place. Elle a envisagé une segikg globale avec la limitation
de la part des revenus dans le partage de la vajleutée apres la forte augmentation
de celle-ci pendant les années de forte inflaties &nnées 70). Cette stratégie s’est
traduite par la réussite de la désindexation sadarpuis par I'attribution de
'ensemble des gains de productivité réalisés &elale entreprise. La baisse des
charges a d’abord touché les emplois dans le geptdalic (années 80 et 90), puis
elle s"est orientée vers certaines catégoriesldaésacomme les personnes recevant

de faibles salaires, le SMIC ou les jeunes.
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Toutes ces mesures prises, le passage aux 35 hesresnplois-jeunes, le
renforcement de |'emploi par la croissance ou ucton du colt du travail
(allégement des charges sociales) ont permis dtédaccroitre la croissance des

emplois et d"un autre c6té de diminuer le chdmagerance.

3. CONFRONTATION DES SEGMENTS PARTICULIERS DU
MARCHE DU TRAVAIL TCHEQUE ET DU MARCHE DU
TRAVAIL FRANCAIS

Pour comparer des segments particuliers des mandinésavail (tchéque,
francais et européen), nous avons utilisé des anelics structurels de I'Union
européenne qui sont élaborés et publies par EUROSTAffice statistique de la
Communauté européenne). EUROSTAT établit ces itelica afin d’assurer une
comparaison internationale entre les pays memiass cette partie, nous allons
nous occuper surtout des taux de I'emploi et denayie de ces deux pays et de leur

politique d"emploi.

3.1 Le taux de I'empiloi

L'un des principaux buts de l'augmentation des talex I'emploi et de
I'activité, outre leur importance pour le bien-épersonnel, est de restreindre la
demande de paiements de protection sociale totgrdarcant les rentrées d'impots
et de la sécurité sociale. En 2005, environ 63 %admpulation de 'UE-27 située
entre 15 et 64 ans, ont un emploi. Comme nous &y le tableau, le taux
d’emploi en République tchéque en 2000 a été d& %ret a diminué jusqu’a 64,8
% en 2007, tandis que celui de la France a et®@% et a augmenté jusqu’a 63,9
en 2007.
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Le taux d’emploi total — tableau (en %)

1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 2007

EU 27 60.7 | 61.2 | 61.8 | 62.2 | 62.5 | 62.3 | 62.6 | 62.9 | 63.5

Rép.
tchéque — | 67.3|656|650|650|654|64.7|64.2|64.8

France 59.6 | 60.2 | 60.9 | 62.1 | 62.8 | 63.0 | 64.0 | 63.7 | 63.9

Le taux d’emploi total — graphique (en %)
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62,0 1 / /v\‘———*/*/’_’/‘.
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‘—0— EU 27 —=— Rép, tcheque France ‘

Le tableau suivant nous montre que le taux d’emgdsi femmes de 'UE-27
a été de 57,3 % (56,8 % en République tchéque ,8t%3en France) en 2006. I
indique également que le taux demploi des femnstsirdérieur a celui des
hommes : 70,4 % pour I'UE-27, 72,3% pour la Rému#itcheque et 69,4 % pour la
France. En méme temps, le taux d’emploi des tlauad agés a atteint 43,5 %

environ (45,2 % en République tcheque, 38,1 % ande).

$http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_gaty@96,39140985& dad=portal& schema=POR
TAL&screen=detailref&language=fr&product=STRIND _ENM®I&root=STRIND_EMPLOIl/emploi
/em011, consulté le 20.3.2008
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Le taux d’emploi par groupes de population chofsis %>

Hommes Femmes Travailleurs agés

2000 2006 2000 2006 2000 2006

EU-27 70,3 70,4 53,7 57,3 36,9 43,5
République

tcheque 70,6 72,3 56,9 56,8 36,3 45,2

France 67, 4 69, 4 55,2 58,8 29,9 38, 1

3.2 Le taux de chébmage

Le taux de chémage de 'EU-27 s’est élevé a 7,I1n%097, alors qu’il est a

5,3% en République tchéque et 8,3% en France. e da chdmage tchéque est

depuis 1999 régulierement plus bas que celui #edace. La moyenne de la France

est a long terme plus élevé que la moyenne de RWUEet la moyenne de la

République tcheque.

Le taux de chémage total — tableau (erfs)

1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 2006 2007

EU-27 - 87 1851|8989 9 89 [81 |71
Rép.

tchéque | 8,6 | 8,7 8 73178183 ] 79([71]53

France [10,4| 90 | 83 | 86 | 9 |93 ]92]92]83

Le taux de chdbmage total — graphique (en %)

—_— e ——

4

>

—

8 -
7 4
6 -

2000 2001

2002 2003

2004

2005

‘ —e— EU-27 —=— Rép. tchéque

France

2006

2007

*http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal, consel9|3.2008
*http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal, consel9|3.2008
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Le chédmage de longue durée est I'une des préodonpdbndamentales des
gouvernements et des responsables de la plaroficaticiale. Outre ses effets sur la
vie personnelle, le chbmage de longue durée esbstacle a la solidarité sociale et
donc a la croissance. Prés de 8,3 % des persoheeshent activement un emploi en
France en 2007. Pour rappel, ce type de chomagefarence a des personnes qui
sont au chémage depuis plus d’'un an. Les chémeulengue durée constituent plus
de la moitié des chdmeurs en République tchequeckiffres sont aussi le reflet des
différentes politiques des Etats membres, telles: da recherche personnalisée
d’emploi, les mesures d’encouragement fiscal atéibux employeurs pour les
inciter & proposer du travail aux chémeurs et sellecordées aux demandeurs

d’emploi pour les amener a changer de carriere.

3.3 La comparaison des politiques de I'emploi

Si nous voulons comparer les différentes politigded‘emploi (tchéque et
francaise), il faut d’abord dire que ces deux ppliés ont des effets positifs et
négatifs et qu’elles sont surtout créées par rdg@plar politique de I'emploi de I'UE.

En France, les 35 heures ont été considérées camrdes points de départ
du chémage et de la création de nouveaux postdésdail. Théoriguement, cela
semble étre une bonne idée, parce que la réductionemps de travail aide
véritablement a créer de nouveaux postes et amnplus grand nombre d’employés.
Cependant, la loi ditdes 35 heurea en pratique causé un endettement énorme sur
le budget national. Il s’est avéré que les coltgr pexécuter cette politique sont
tellement élevés qu’ils ne sont pas tolérables pkawenir. Actuellement, le
gouvernement francais se pose la question de reaexi40 heures ce qui fait I'objet

de nombreux débats.

A l'inverse, en République tcheque, les employésaitlent 40 heures par
semaine. Parmi les principaux plans pour dimineetHémage, nous pouvons citer
'extension des activités des intermédiaires (ers fournisseurs), les plans
individuels, le soutien de la mobilité des persandans les régions frappées par le

chémage, l'expansion du tourisme, etc. Pour leseprises étrangeres, de nombreux
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avantages sont proposés pour soutenir les investessts de ces entreprises et pour
implanter des usines étrangéres en République uehégs entreprises ne sont pas
obligées de payer des imp6ts pendant une périodieypigre. De cette facon, les
investisseurs étrangers sont encouragés a s’erstatl ils créent de nouveaux
emplois. Ces nouvelles entreprises y apportent mbes/elles technologies et le
marché du travail tchéque devient plus compétit. production augmente et le
nombre des employés s’accroit. Pour ceux qui véutemailler a leur compte, la
simplification de I'acces a la libre entreprise esvisagée. Elle repose surtout sur la
réforme fiscale et la réduction de la documentati@aessaire pour commencer a
entreprendre. La diminution des charges socialete giartage des impoéts sont
adoptés en France pour inciter les entrepriseskaecher. Par conséquent, la main-
d’ceuvre est moins codteuse et la production acgoeeitqui permet de créer des

postes donc des emplois.

En ce qui concerne I'emploi des jeunes, la Franegl@té un systeme de
contrats pour les jeunes de 18 a 26 ans. Il s@gicontrats temporaires et non
renouvelables signés pour 5 ans. Le jeune emplay@ilie a plein temps et il est
payé au SMIC. Ce type de contrat permet aux jeuliagoir de l‘expérience
professionnelle pour sa future carriere. Il exigteplan analogue pour employer les
jeunes en République tchéque. Néanmoins une pmbtitzence se fait remarquer,
c'est le fait que ces types de contrats ne sontpasidérés comme un emploi, mais
plutét comme un stage de requalification. C’estrgaai ce dernier n'est pas payé et
le gouvernement peut économiser l'argent des dwoistipour assurer d’autres

activités (mesures) concernant I'emploi ou le chgea

En France, on parle d’adopter le systéme des tragtatilité collective pour
accéder aux allocations chémage. En Républiquejtehéa priorité est de convertir
le travail au noir en travail Iégal et de diminles allocations chémage pour que le

travail soit plus avantageux que le chémage.

Le travail a temps partiel est tres répandu en deralhe gouvernement

francais incite les employeurs a embaucher a tgpapisel (surtout les personnes
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plus agées ou les chémeurs de longue durée) empileposant des dotations pour
une période particuliere. L'employeur dispose ddnme main-d’ceuvre peu chere et
le chdémeur peut progressivement se reéinstaller lsumarché du travail. Cette

solution n’est pas la méme en République tcheqes.dotations sont accordées aux
employeurs qui embauchent une personne (surtoyidesonnes plus agées ou les
chémeurs de longue durée) a plein temps. Des fsindsturels divers de 'UE sont

de plus en plus utilisés pour encourager les emepidya embaucher les chémeurs.

Malgré cela, ces fonds structurels ne sont pasrersudfisamment exploités.

Pour conclure cette partie, nous pouvons constaterle marché du travalil
tcheque a connu de grands changements a pararrégdlution de velours de 1989.
Ces changements se sont manifestés par des traasfoms économiques et
industrielles. Depuis le début des années 90, puBR&ue tchéque continue de
restructurer le secteur de l'industrie. L'industt@rde se convertit en industrie
légere. Le gouvernement tcheque poursuit son pdejeréation de postes de travail
dans le secteur tertiaire et d’établissement devesux plans d’emploi des jeunes,
des personnes touchées par le chdmage, des peysagées, des membres des
minorités ethniques, etc. Depuis son entrée dahsdh européenne, la République
tchéque adopte les plans internationaux de I'emeldies applique a la situation
contemporaine de son marché du travail. QuantFadace, elle est en train de subir
une transformation totale au niveau de sa politigunegénéral (ainsi que de sa
politique de I'emploi et de son marché du travglyce que le budget national ne
suffit pas pour couvrir toutes les dépenses. Le @&y trés endetté et son économie
baisse. Le nouveau gouvernement de droite enviddgstaller de nombreuses
réformes pour sortir la France de cette situatisupportable. C’est pourquoi il a
adopté une nouvelle politique de I'emploi et un veau systéme d’allocations. De
nouveau, les 35 heures sont remises en questisnallecations chémage sont
diminuées, les différentes prestations sont pregresent abaissées. Les épargnes
seront successivement utilisées pour financer éation de nouveaux postes de
travail (surtout dans le secteur tertiaire), powabbr des programmes de formation
professionnelle et pour mieux contrbler I'activilés personnes au chémage. Les

deux gouvernements participent aux réformes intermales de I'Union européenne
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afin d’accélérer la libre circulation sur le teoite européen et pour habituer leur

peuple aux travailleurs étrangers.

3.4 Mes suggestions personnelles

Enfin, je voudrais apporter quelques suggestionsopeelles quant a la
perspective de mieux gérer le marché du travailugant contre le chdmage et en
augmentant I'emploi. D aprés moi, les réformes darainé du travail de ces deux
pays devraient se concentrer surtout sur la fletébet les performances du marché
du travail (y compris la flexibilité de |'offre ée la demande de travail) parce que la
hausse des salaires est liée a la hausse de lacpuité mais malheureusement cette
augmentation n’entame pas la stabilité macroécomqaendes économies tcheque et
francaise. On devrait surtout ameéliorer |"adapiatie |"offre et de la demande de
travail et essayer d'adapt&x main d'ceuvre disponible aux besoins actuels du

marché du travail.

Pour diminuer le taux de chémage, le gouvernemeutt par exemple essayer
d"agir sur la motivation de gens qui se trouventhdmage volontairemensi on
veut renforcer la motivation des chGmeurs voloeta@u travail les gouvernements
devraient se pencher surtout sur la souplesseaidgats, la baisse des charges du
travail non salarié, I"'amélioration des conditiaestravail ou sur I'accroissement de
la mobilité géographique de la main-d’ceuvre. Tal& @ourrait inciter les individus
a travailler au lieu de prendre I"habitude de reatechémage et de bénéficier des
allocations chémage. Aujourd’hui, il est égalemimportant de renforcer et de
faciliter la mobilité géographique parce que lemfieres entre les pays disparaissent
et le commerce extérieur devient de plus en plyrant. Plus les gens peuvent se
déplacer facilement, plus ils deviennent flexibktsplus cela sera facile de satisfaire
les besoins actuels du marché de travail. Il fagsamentionner les échanges de la
main d’ceuvre qualifiée qui ont augmenté avec |'duve des frontieres entre les
pays et qui aident a reduire le chémage. Cette Iit®pourrait étre encouragée par
exemple par la construction de logements pour liatiaeuvre avec des prestations
de logement mensuelles. Elle peut étre égalemeitéénpar l'octroi d’avantages
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dans le domaine du transport. Il peut s’agir pangple de réduction des codts de
transport, de remboursement partiel de I'essertce, e

Dans le domaine de lintégration de l'individu sker marché du travalil,
I'attention devrait étre portée surtout sur lesngsiet les seniors ainsi que sur les
minorités ethnigues. La réforme des retraites die&tee une mesure principale dans
la politique d’emploi nationale afin d’assurer I'ploi et de réduire les dépenses de
I'Etat. Ces dépenses peuvent étre réduites en anahi@ge de la retraite et en
octroyant une pension de retraite plus équilibréiteedes professions. De plus, si on
permet aux gens d’aller en préretraite, on dimifeienombre de travailleurs

disponibles donc le nombre des chémeurs.

Les gouvernements devraient également essayeritdfihes entreprises a
embaucher d"avantage par exemple en recevant datsods pour 'embauche de
nouveaux salariés qu’il s’agisse d’'une personnéasbrdu systeme éducatif, d’'un

chémeur, d’'une personne plus agée ou d’'un memhredhinorité ethnique.

Enfin, quant & la formation de la main-d’'ceuvre, i&formes de I'éducation
devraient valoriser la qualité de la main-d’ceuvneemcourageant I'adaptation de
chaque travailleur a des conditions de travail geantes mais aussi en étant apte de
se reconditionner, de changer de métier tout ag k& sa carriere. On devrait
augmenter les investissements dans le capital muswatout dans la formation et
dans la qualification. En rentrant sur le marchérduail plus tard et en allongeant la
durée de nos études on peut aussi baisser le natalravailleurs disponibles. En
outre, il est toujours plus facile de trouver um @mploi pour les diplémés que pour

ceux qui n“ont suivi aucune formation.
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CONCLUSION

Ce mémoire de licence avait pour objectif de mordres le chbmage est un
fait social qui pese beaucoup sur la société huenaiinsi que de mettre I"accent sur
la gravité de ce probleme économique et socialrande et République tcheque
marché du travail est un marché spécifique quineclers le désequilibre et vers le
chémage. Ce dernier est un des grands défis deiét& contemporaine. Il entraine
de nombreux problemes économiques et sociaux edes®nu un des principaux
enjeux politiques. Il faut se rendre compte detétapénéité de ce fait social qui
peut se présenter sous difféerentes formes. Il exaddrs diverses catégories du
chémage que nous pouvons différencier selon degesiet points de vue différents.
En s’appuyant sur le critere de la volonté desvidds, on peut distinguer par
exemple le chémage volontaire et le chdmage invaimn Ce travail a permis aussi
de découvrir les caractéristiques de base des émmt travail en France et en
République tcheque et en méme temps il nous a engnte leur fonction principale
est 'emploi des personnes. L’emploi des persojmesun r6le important dans nos
vies parce qu’il s"agit du mécanisme privilégiédeialisation des individus.

Nous avons vu que les causes de |"apparition donaté sont nombreuses et
qgue la lutte contre cet ennemi n'est pas facilenBjue nous vivons dans un
environnement économique ouvert et dans une épagualéveloppement des
économies accompagné d’'une croissance économigaeabde depuis un quart de
siecle, malheureusement cette derniére ne suffitgmaur diminuer le nombre de
chémeurs. Il ne serait que partiellement diminué usie force extérieure
n’intervennait pas pour l'aider a baisser. C essh Ipiour cette raison que ce travall
avait pour but de montrer également les tendancaslies de la politique de
I'emploi en France et en République tcheque. Gjeate a | utilisation des différents
instruments fournis par cette politique que lesvgomements peuvent intervenir soit
en agissant sur le nombre de la population actiggirele niveau de I"'emploi, soit en
régulant I"activité économique et en influencargitaation sur le marché du travail a
savoir la gestion de la demande et de | offre aexit.

Il faut se rendre compte de I'utilité de la politeyde I'emploi ainsi que de
I'importance de la lutte contre le chémage. Latjple de I'emploi peut étre vue
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comme un instrument qui suit I'équilibre dynamiciie marché du travail et utilise
effectivement la main-d’ceuvre. Les stratégies dpal#tique de I'emploi ont porté
leurs fruits dans ces pays, mais a mesure qu'etEgressent dans leur lutte contre le
chémage, il est essentiel que les gouvernememersehent sur d’autres aspects de
la situation, notamment sur la nécessité de reléagrniveaux d'emploi et de
répondre aux aspirations des travailleurs en termessécurité d’emploi et
d’équilibre entre vie professionnelle et vie faaldi. Les politiques oscillent entre
une politique interventionniste pour réduire le miage et les inégalités et des
politiques de dérégulation permettant au marchénaaix fonctionner. Malgré la
mise en ceuvre de nombreuses politiques, le chopagsste.

De plus, on ne peut pas oublier que le chdmageushé pas seulement ses
victimes directes mais il atteint 'ensemble dedaiété. La crainte du chbmage est
présente dans toutes les catégories sociales, maaimpour les jeunes. Plus
généralement, le chdbmage influence beaucoup tawgediété et les individus qui les
composent. Psychologiquement ravageur, le chomagéemporain a aussi un
impact sur notre santé ou vie familiale. Malheuesosnt le nombre de familles qui
ont I'un de leurs membres frappé par le chémagesst continuellement. Etant un
élément sélectif, le chdmage a déstabilisé nosétsci Comment expliquer donc
cette diversité ou le fait que certains pays owpges sociaux sont plus accablés que
d"autres ? Comment combattre ce phénomene muéiptee plus en plus massif ?
Ces questions prouvent qu’il faut faire appel aakBpour qu’il intervienne parce
gu'un individu seul n"a pas de pouvoir suffisanimpgaincre le chbmage.

En faisant une comparaison des taux de I'emploi,clddmage et de la
politique de I"'emploi tcheque et francaise, on \pie c’est en Tchéquie que les
chiffres sont plus favorables et que ce pays vé oreilleur situation. Quant a la
France, devrait-elle s’inspirer de la politique IGemploi tchéque pour pouvoir
rattraper ce pays dans les années suivantes ?eluespays ont déja beaucoup fait
pour atteindre une situation de leurs marchés akatirplus favorable mais vont-ils
réussir a vaincre completement cet ennemi qu’esttdenage ? Comment |"évolution

de leurs marchés du travail va-t-elle continuersdas années suivantes?
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RESUME EN FRANCAIS

Ce mémoire de licence Le chdmage, un probleme économique et social:
confrontation du marché du travail tcheque et frais¢» a pour objet de nous
rapprocher de la problématique concernant les pnob$ actuels des marchés du
travail en République tchéque et en France, letirgipes et leur fonctionnement
ainsi que l'efficacité des politiques de I'emploe d@es deux pays. Le travail se
concentre surtout sur les tendances contemporalessmarchés du travail en
République tcheque et en France pour pouvoir fouwrne vue complexe sur la
situation du chémage de ces deux pays. Autremé¢nkedbut de ce travail est d'un
cOté de présenter le chdmage d’une maniére geredrdlexpliquer les principes de
base de fonctionnement du marché du travail et duire coté ce travail s oriente
vers les marchés de travail tcheque et francais tabut de pouvoir comparer des
segments particuliers de ces deux marchés et d@amsitl de montrer toutes les
caractéristiques principales du chémage en Réepubligheque et en France. Ce
travail présente alors toutes les ressemblancesesledeux marchés du travail et
montre aussi les points sur lesquels ils sont #ofait différents. Bien qu’il existe
beaucoup de différences entre la France et la Rigpettcheque, surtout en ce qui
concerne le niveau de vie, on peut trouver assaglef@ent un point commun. Les
deux doivent chercher a combattre ce facteur rfégatiest le chémage. Les
gouvernements de ces deux pays doivent faire fach@mage et le faire baisser par
le moyen de différents instruments de la politiged’emploi qui leur permet d”agir.

Pour étudier ce probleme du chémage plus en déghilpour pouvoir
comprendre les principes de base des marchés\dil iea France et en République
tchéque il faut d"abord connaitre quelques notiomzsortantes concernant ce fait
social et bien sar le marché du travail. Toutes définitions nécessaires a la
compréhension de la problématique de ce travailosent dans la premiére partie
qui aborde donc les caractéristiques de base pinirde marché du travail et elle
spécifie I'importance du travail comme un des fadede la production. On y trouve
par exemple une définition de I'offre et de la ded®dans les conditions du marché

du travail ou les définitions des différentes catégs du chdmage qui existent.
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Aprés avoir donndes définitions nécessaires et aprés avoir explidjude
maniere générale ce qu’est le chdmage et le mahehéavail, nous pouvons traiter
les problémes essentiels des marchés du travaitjtehet francais et mentionner
aussi leurs particularités. La deuxieme partie eeravail se présente d'une part
comme une description de la situation actuelle ddnwage en France et en
République tcheque et d autre part elle nous malgseobjectifs et des instruments

de la politique de I'emploi que les pays ont déjisé pour lutter contre le chGmage.

Enfin, nous sommes amenés a comparer des segneatitulers de ces
deux marchés du travail et de leurs politiques glem Cette comparaison va nous
servir de base pour pouvoir en déduire des résutapour présenter aussi quelques
suggestions personnelles afin de trouver une sol@ux problemes de ces marchés
du travail. En présentant ces réflexions persoagglte travail traite surtout de la
mobilité et de la motivation des employés, de éxiBlilité du marché du travail et il
mentionne des réformes que les gouvernements davnaiendre pour mener une

lutte efficace contre le chémage.
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RESUME EN TCHEQUE

Predmétem bakaléské prace s nazvem Nezardstnanost, ekonomicky a
socialni problém: porovnanieského a francouzského pracovniho trhja seznamit
¢ten&e s aktuélnimi problémy, kterym je vystawasky a francouzsky trh prace, se
z&kladnimi principy fungovaniéthto trhi a v neposlednfact také s politikou
zantstananosti &chto dvou zemi. Prace je saigstna zejména na soéasné
tendenceceského a francouzského pracovniho trhu, aby jfedsictvim studie
téchto trii mohla poskytnout uceleny pohled na situaci nesmanosti jak Ceské
republice, tak ve Francii. Cilem prace je tedy edng stra# obecr predstavit
nezandstnanost a vys¥lit zakladni principy fungovani pracovniho trhuna druhé
strart je koncipovana jako studie francouzskéh@eského pracovniho trhu, coz
umoznuje porovnat vybrané ekonomické indikatokghto trhi a uvést hlavni
charakteristiky neza#stnanosti ve Francii @eské republice. Tato prace poskytuje
piehled vSech stejnych nebo podobnychuaryshi prace &chto zemi a zarowe
ukazuje, wem se oba trhy ligi. | kdyZz mezi FranciCaskou republikou existuje cela
fada rozdil, zejména co se &g Zivotni arovs, velice snadno fiZeme uvést alespo
jeden spoléeny bod. OB tyto zeng se snazi proti tomuto negativnimu jevu bojovat.
Vlady obou zemi musielit nezandstnanosti a prostdnictvim fiznych prosiedki a
nastrop politiky zangstnanosti se snazi o0 sniZeni ¢fpo registrovanych
nezamdstnanych osob. Préawiky této politice mohou viady v tétceei jednat a
podnikat patebné kroky ke snizeni miry nezé&stnanosti.

Abychom mohli pochopit zakladni principy fungovafrancouzského a
¢eského pracovniho trhu a abychom se mohli problémenanistnanosti zabyvat
podrobrji, bude potebné se nejive sezndmit se z&kladnimi pojmy s timto jevem
souvisejicimi. VSechny definice, které budeme kojgfochopeni a prostudovani
obou trhi vyuzivat, jsou uvedeny v prvidasti prace. Tatéast tedy uvadi zakladni
charakteristiky, které nam umozni oba pracovni ttefinovat a zaroveklade diraz
na vyznam prace jako jednoho z nggfitéjSich vyrobnich faktar. Nalezneme tu
napiklad definice nabidky a poptavky v podminkach pxextho trhu nebo definice
existujicich drubhi nezandstanosti. Po této teoretick&sti, kterd& nam poskytla

obecny pehled o tom, co nezasstannost vlasth je, se nizeme zait zabyvat
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hlavnimi problémy francouzského ceského pracovniho trhu a zminit se o jejich
zvlastnostech. Druh&ast prace se na jedné stramabyva aktualni situaci
nezandstnanosti ve Francii @eské republice a na steadruhé pojednava diznych
nastrojich a progtdcich politiky zaréstananosti, které @&bzent v boji proti

nezandstnanosti jiz v minulosti vyuzily.

Zawerem prace je pak porovnani vybranych ekonomickyatikatofi trha
prace obou zemi a jejich politiky z&éstnanosti. Toto porovnani je jakousi zakladnou
k tomu, abychom mohli z prace vyvodit pozadovanslegky a aby bylo mozné
uvest rkkteré subjektivni ndzory a navrhy, které bylynrovnéz prispét k nalezeni
vhodnych reSeni problérn téchto pracovnich tin Cést, kter4 obsahuje vlastni
navrhy, se zabyva zejména problémem mobility pratt@gy zpisoby, jak lze
zapasobit na motivaci k praci, flexibilitou pracovnilidu a v neposledrfact uvadi,
jaké reformy by mily viady uskuténit, aby jejich boj proti neza#stananosti byl

aspEsny.
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RESUME EN ANGLAIS

The aim of this thesis he unemployment, an economic and social problem:
comparison of Czech and French labour markét to illustrate the actual problems
of Czech and French labour market and also to shewbasic principles of their
functioning. At the same time the object of thisrkvés to precede the Czech and
French labour policy. This work is mainly concetdgch on current tendencies of
Czech and French labour market in order to prosidgobal view of the situation of
unemployment in France and also in Czech Republicerwise, the aim of the work
IS on one side to give a general presentationeltiemployment and to explain the
basic principles of the functioning of the labouarket and on the other side this
work is conceived as a study of the labour markétthese two countries which
allows to compare some economic indicators of tmeagkets and to introduce the
main characteristics of unemployment in France ian@zech Republic. This work
provides also a review of all identical or similemaracters of Czech and French
labour market and at the same time it shows tHerdifice. In spite of many contrasts
that exist between these two countries (in paricabncerning the living standards),
we can find quite easily one common point. Bothntdas are trying to fight against
this negative phenomenon. The French and Czechrgoeat have to face up the
unemployment and by different means and instrumehtabour policy they try to
reduce the number of unemployed people. Thankshe& labour policy the
governments can act and take the necessary adiwonsduce the number of

unemployed people.

If we want to understand the basic principles effimctioning of Czech and
French labour market in order to a further studymémployment, it is necessary to
learn the basic notions which are related to thegative phenomenon. All the
important definitions concerning these marketsmaeationed in the first part of this
work. This part shows the basic characteristicakkhdo which we can define Czech
and French labour market and at the same timedeénlines the importance of the
work as one of the main factors of production. Vde énd here for example the
definition of the offer and the demand in the céinds of the labour market or the

definitions of different kind of unemployment thexist in our society. After this
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theoretical part providing us a general explanatibnnemployment, we can start to
treat the main problems of Czech and French lalboanrket and to mention their

particularities. The second part describes the utwmi and the situation of

unemployment and the labour market in France ar@zech Republic. It gives also
a list of different actions that the governmentstioése countries have already
undertaken to reduce the rate of unemployment.

At the end of this work there is a comparison ahsoeconomic indicators
(the rate of employment and the rate of unemployjrarthe two countries and also
of their labour policy. This comparison serves dmse to extract the results from
this work and to mention some personal propositiofisactions that should
contribute to find the convenient ways how to sallie problems of both labour
markets. The part describing personal propositicees in particular the problem of
mobility and the motivation of workers. It shows tivays how to motivate to work.
Another problem which is treated in this part is ftexibility of the labour market
and it also shows which reforms the governmentsighmake to succeed in the fight

against the unemployment.
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